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Ándrássy programbeszéde.
(Saját tudósitónk távirata.)

Nagymihály, május 28.

Ándrássy Gyula gróf nagymihályi 
programmbeszédét, a kimagasló ál­
lamférfiak megnyilatkozását megillető 
figyelemmel és érdeklődéssel várta az 
ország. Várakozását kielégíthette, az 
az objektiv mérlegelés, amint An- 
drássy pártonkivüli helyzetéhez meg­
felelően, tárgyalás alá vette a válság 
minden fázisát, megállapította a poli­
tikai zavarok eredetét és kifejlődését 
s kifejtette e válság során követett 
magatartását.Nyíltan megállapítja, hogy 
a nemzeti fejlődés alapja a hatvanhe­
tes közjogi alap. Elitéli azt a nemzet 
hez méltatlan és nem őszinte negy­
vennyolcas politikát, mely bevallja, 
hogy csak a fenálló közjogi alapon 
tud boldogulni s a perszonál unióról 
lemondani kész. Ha hatvanhetes po­
litikát kell csinálni, azt a hatvanhe­
tes többség tegye. A nemzeti fejlő­
dést, a nemzet és a király közötti 
harmónia nélkül biztosítani, egységes 
politikát folytatni nem lehet. Kimondja, 
hogy ez összhang, mely a véderő te­
rén szükséges áldozatkészségtől függ, 
csak úgy lesz helyreállítható, ha az 
állam nyelvének tért engedünk a had­
seregben.

Ándrássy Gyula gróf beszédét 
nagy lelkesedéssel hallgatta a nagy­
mihályi kerület közönsége. Az egész 
megyéből nagyszámú érdeklődő jelent 
meg s igen sokan voltak ott az or­
szágos politikai kitűnőségek soraiból. 
Abaujtorna megye és Kassa város 
vezető köreiből is többen megjelentek 
a programmbeszéden. Ándrássy Gyu­
lát igen lelkesen fogadták s ünneplé­
sét nem zavarta semmiféle incidens. 
Ándrássy programmbeszédéből a kö­
vetkező vezető motívumokat közöljük:

Ándrássy Gyula gróf programm- 
beszéde bevezetésében erősen marki- 
rozza a pártonkivüliséget, ámbár nyílt 
őszinteséggel vallja, hogy a nemzeti 
munkapárthoz, mint hatvanhetes párt­
hoz ált a legközelebb. A negyvennyol­
cas többség olyan politikája, mely a 
personális uniót fenntartja, nemzeti 
katasztrófához vezetne. Ezt az igazsá­
got semmi sem erősiti jellemzőbben, 
mint Justh Gyula álláspontja, aki az 
önálló bankért, a jövő generációra 
utalva, a további küzdelmet lemon­
daná a personál unióról és Kossuth

Eerenc, aki a meglevő közjogi alapot I 
fogadja el még a negyvennyolcas | 
többség javára is kormányzati alapul. 
Miért beszélnek tehát máskép a négy- 
vennyolcas jelöltek, mint ahogyan ve­
zéreik gondolkodnak. Ez a nemzettel 
szemben méltatlan és nem őszinte 
politika. És káros, mert ezen a ferde 
utón a nemzet és a király harmó­
niája nélkül nemzeti irányú, a nem­
zet fejlődését biztositó egységes poli­
tikát folytatni lehetetlen. A nemzeti 
irányú fejlődés sine qua nonja tehát: 
ha hatvanhetes politikát kell csinálni, 
ezt a hatvanhetes többség tegye.

A kormánynyal szemben világos­
ságot kér Ándrássy Gyula gróf, a vá­
lasztójogi kérdésben. Vezetést és ener­
giát, úgy itt, mint a nemzetiségi po­
litikában.

Beszéde gerincét azonban a kato­
nai kérdés képezi kezdve attól a his­
torikus ismertetéstől, mikor atyja 
1868-ban igyekezett biztosítani, hogy 
a magyar újoncok a magyar csapa- j 
tokhoz és a magyar tisztek a magyar i 
ezredekhez osztassanak, hogy igy a 
hadsereg a nemzethez közelebb ho­
zassák. Ám szomorúan konstatálja, 
hogy ez irányzattal ellentétben, a hi­
res tizennegyedik! szakaszos véderő 
vitában kicsúcsosodó olyan rendszer 
kapott lábra, mely a nemzet önérze­
tével és érzékenységével e téren nem 
számolt, amely rendszer a szabadelvű 
pártot megbuktatta.

Végül nyíltan megmondja, hogy a 
történtek után az összhang, mely a 
véderő terén szükséges áldozatkész­
ségtől függ, csakis úgy lesz helyre- j 
állítható, ha az állam nyelvének tért 
engedünk a hadseregben. Mert nem 
tudja elképzelni és belátni, hogy mi­
ként lehessen a véderő életerős fej­
lődésére számítani, ha a nemzet ál­
landó és teljes rokonérzésével nem 
rendelkezünk.

Azzal fejezi be általános nagy 
lelkesedéssel fogadott és tapssal sű­
rűn megszakított beszédét, hogy 
nem fogja a nemzetet katonai követe­
lésekért való harcra izgatni, mert 
egész politikai karaktere és legfőbb 
célja a nemzet és a király közötti 
harmónia erősítése, mely azonban 
fent és lent egyaránt hirdetett őstinte 
véleménye szerint, csak úgy lehet 
szilárd, ha nemzetnek épp úgy meg­
adatik, a mi a nemzeté, mint a ki­
rálynak, a mi a királyé.

A tisztviselők Blanár mellett
Követelik a szoliálati pragmatikát 

Blanár küzdeni fői érte.

Vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta 
meg az Állami Tisztviselők Országos Egyesü­
letének Kassai Köre rendkívüli közgyűlését 
Hedry Lőrincz kir. Ítélőtáblái bíró elnöklete 
alatt, amelynek tárgya volt: A kassai Kör 
állásfoglalása a legközelebbi képviselőválasz­
tás alkalmával.

A gyűlés, amely igen látogatott volt, 
egyhangúlag a következő határozatot hozta :

Kimondja a kör, hogy csak olyan je­
löltet támogat, aki a tisztviselők szolgálati 
programmját, a nyugdíjtörvény revízióját 
és a tisztviselők a fizetési díjosztályokban 
való arányos megosztását a programmjába 
felveszi.

A jelenlévők közül egyetlen egy fölszó­
laló zavarta — Kupinczay László volna — 
meg a tisztviselők akaratának ezen impo­
záns megnyilatkozását, de bizony alaposan 
lehurrogtak. Féltette a tisztviselők körét a 
politizálástól, akkor, amikor maga politizált, 
jelezve, hogy Éberre fog szavazni. Indít­
ványt is tett, hogy megakadályozza az egy­
séges állásfoglalást, azonban szemben a kör 
túlnyomó, egyhangú lelkesedésével, kényte­
len volt visszavonni indítványát.

Nagyon érdekes volt ez a közgyűlés. A 
felszólalók komolyságából lehetett látni, hogy 
a tisztviselői kar át van hatva nagy nemzeti 
hivatásától és hogy nem lehet üres ígére­
tekkel, ábrándokkal lemadzagolni. Bizony­
ságát adták, hogy nagy hatalom a kassai 
tisztviselői kar, amellyel számolnia kell an­
nak, aki e város mandátumára áhítozik. Fel­
szólaltak, elnöki felszólításra Gligoresku 
György járási számvizsgáló, aki ismertette 
az egybehivás célját s megtette az indítványt, 
továbbá az indítvány mellett szólaltak fel 
dr. Papp Illés, dr. Cziegler Ignác és dr. 
Bóbita Endre tanárok, Bassó Bertalan pénz­
ügyi tanácsos a tisztviselői karban levő nagy 
erkölcsi erő értékét Damokles kardjának te­
kinti s megkívánta villogtatni ez alkalommal 
azon jelölt feje fölött, aki a tisztviselői ér­
dekeknek nem barátja. Patak László dr. a 
Kupinczay közbeszólásait szállította le a kel­
lő színvonalra, melynek következtében K«- 
pinczay indítványát vissza is vonta. így 
emelkedhetett egyhangú határozattá az in­
dítvány.

Minthogy Éber Antal a parcellázó bank­
direktor a tisztviselőkről programmjában meg­
feledkezel, — ami egyértelmű, hogy nem 
törődik velük — ellenben Blanár Béla dr. 
igenis felvette programmjába a tisztviselők 
sürgetett óhajtásainak és kimutatott sérel­
meinek orvoslását, mi sem természetesebb, 
hogy a tisztviselők egyszóval, lélekkel zász­
lója alá tömörülnek. A tisztviselői kar Bla­
nár Bélában látja azt a férfiút, aki bátran 
fog sikra szállani a szolgálati pragma­
tikáért. De nem csak erre tett férfias fo­
gadalmat, hanem kijelentette, hogy küzdeni
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fog tisztviselő társainak anyagi és erkölcsi 
függetlenségéért. És aki ismeri Blanár Bélát, 
aki érintkezett Kassa város nagyra hivatott 
fiával, az lehetetlen, hogy ne örüljön, hogy 
a felvidéki metropolis méltó képviselőt kap 
az ő értékes személyében. A tisztviselők 
pedig csak magukkal szemben rójják le 
kötelességüket, ha férfias önérzettel bátran 
zászlója alá sorakoznak.

Beugrasztott kereskedők.
Az 6mke presszionál

Az Omke kassai kerülete vasárnap dél­
előttre nagygyűlést hivott össze. Nagy ér­
deklődés előzte meg ezt a gyűlést, mert 
azok a kereskedők, akik az Omke állásfog­
lalásával, kertelő politikájával nem értenek 
egyet, erős ellenmozgalomra készültek arra 
az esetre, ha az Omke megtagadva célját 
egy jelölt egyéni érdekeinek szolgálatába 
akar szegődni.

A gyűlésen számos kereskedő, ipa­
ros és egyéb választópolgár jelent meg. 
Nagyszámú rendőri kirendeltség is helyet 
foglalt az előcsarnokban, a hatóságot pedig 
Juhász Mór rendőrfogalmazó képviselte.

A gyűlés elnöke Jakobi Lajos keres­
kedő, jegyzője pedig dr. Hercz Ignác ügy­
véd volt. Alig kezdett bele Jakobi megnyitó 
beszédébe, rögtön elárulta, hogy mire ten­
dál az egész gyűlés. Az Omke azon tagjai­
ban, akik nem hajlandók önző politikai cé­
loknak odadobni a teljesen más célra ala­
kult testületet, erős ellenmondást keltett Ja­
cobi minden szava.

Az igazukért harcoló kereskedők és a 
mindenáron Éber-pártiak között rövidesen 
olyan összetűzés keletkezett, hogy Jacobi- 
nak egy szavát sem lehetett érteni és a 
gyűlést hosszabb időre fel kellett füg­
geszteni.

így történt azután, hogy a gyűlés el­
nöksége tehetetlenségében a rendőrség se­
gítségéhez folyamodott és saját tagjait, tisz­
tes választópolgárokat a terem elhagyására 
kényszeritette. Ez az eljárás élénk visszatet­
szést szült és ennek az ügynek lesznek még 
egyéb következményei is.

Az ellenzéki álláspontot elfoglaló ke­
reskedők eltávolítása után a maguk szűk 
körében folytatták tovább kisded jelölő já­
tékukat az Omke félrevezetett tagjai. Ja­
cobi nagynehezen befejezte beszédét és át­
adta a szót dr. Szende Pálnak, az Omke 
központi főtitkárának.

Szende Pál dr. közel egy órás beszéd­
ben a huszadik század ideológiával dörgölt 
az agráriusok, feudálisok és antimerkantilis- 
ták ellen. Vázolta a kereskedelem mai álla­
potát, dorongolta a koalíció alkotásait, majd 
merész fordulattal Éber Antalt dicsőítette. 
Elmondta, hogy milyen nagy, milyen kiváló, 
milyen tehetséges és milyen kereskedő is 
ez az Éber Antal, aki Kassát akarja boldo­
gítani. Miután jól tönkredicsőitette a boldog 
jelöltet, le is ült és átengedte a megjelente­
ket annak az élvezetnek, hogy meghallgas­
sák az elmésen megszerkesztett határozati 
javaslatot, mely szerint nem törődve terro­
rizmussal, tüszurásókkal, félrevezetésekkel, 
egyébkénti politikai pártállásukra való tekin­
tet nélkül és politikai elveik fenntartásával 
mindent elkövessenek arra nézve, hogy dr. 
Éber Antal zászlóját diadalra juttassák.*

Éber Antal, aki persze kéznél volt, 
hiszen az egész komédiát ő rendezte s ép­
pen ellenkezőjét kezdte hirdetni annak, amit 
a határozat mond. Nevezetesen, mig az 
Omke a kereskedőktől elvárja, hogy tegye­
nek félre minden pártszempontot Éber érde­
kében, addig ő a politikai becsülettel nem 
tartja összeegyeztetőnek, hogy politikai párt­
állást cseréljen s elhagyja az obstrukciós 
Justh pártot, ő nem tartja jellemes ember­
hez illőnek, hogy politikai elveket mandátum­
szerzés végett megváltoztasson, de a keres­
kedőket kész beugratni, hogy azok tagad­

ják meg elveiket, politikai meggyőződésü­
ket. Ha ekkora cinizmus és önzés sem jó- 
zanitja ki Kassa kereskedőit, akkor nagyon 
csalódnánk róluk eddig táplált jóvélemé­
nyünkben. Éber aztán még a városi admi­
nisztrációt is ócsárolta, de erre, valamint 
beszédének egyéb részleteire még vissa- 
térünk.

Andrássy nagy kávéház
Fő-utca 8 5. szám.

(Andnássy-palota.) 
Modern, úri kényelemmel beren­
dezve, a felvidék legn. kávéháza.
Előkelő társaságok itt találkoznak.

Hét amerikai karambol asztal.sztai. I \

HIRE K.
Újabb mozgalom

— a kassai egyetem érdekében. —
A kassai egyeteme nagybizottsága f. é. 

május hó 23 án Takács Menyhárt dr. já­
szóvári prépost elnöklete mellett nagyjelen­
tőségű közgyűlést tartott, melyen beszámol­
tak a mozgalom eddigi eredményéről, s a 
megváltozott politikai viszonyok között te­
endő további eljárásnak módozatait beszél­
ték meg. Az elnöklő prépost-praelátus rá­
mutatott arra, hogy már tiz esztendő múlt 
el azóta, amidőn a „Kassai egyetem“ cimü 
történeti emlékkönyvet kiadták s országos 
mozgalmat indítottak e nagy kulturkérdés 
kedvező megoldása érdekében. A nemzet 
közvéleménye tájékoztatva van arról, hogy 
voltaképen a Mária Terézia idejében meg­
szűnt régi kassai egyetem visszaállításáról 
van szó egyelőre két—jogtudományi ésböl- 
cselettermészettudományi fakultással.

A mozgalmat országszerte rokonszenv- 
vel nézték s mit sem von le annak jelentő­
ségéből az a körülmény, hogy más vidéki 
városaink is e példa nyomán kedvet kaptak 
hasonló irányú mozgalom megindítására. 
Az ország politikai helyzete azonban — 
sajnos — nem kedvezett a kassai egyetem 
ügyének. Tiz év óta ez már az ötödik kor­
mány, a mely a viharzó politikai élet hullá­
maival küzd. A sok jóakarat dacára, egy 
kultuszminiszterünknek sem volt ideje és 
pénze arra, hogy nemzeti kultúránkat erő­
sen megalapozza s az óhajtott módon ki­
építse. Wlassics a jogi oktatás reformja után 
kívánt volna az egyetem decentralizációjával 
foglalkozni ; Berzeviczy már két vidéki egye­
temre gondolt négy-négy fakultással, me­
lyek egyike a kassai egyetem lett volna ; 
Apponyi teljesen magáévá tette a vidéki 
fakultások eszméjét s ha nyugodt 'politikai 
viszonyok között még egy évig helyén ma­
rad, a kassai egyetem meg lett volna. 
Zichy János kulturprogrammját még nem 
ismerjük, de bízva az ő egyéni nagy kvali­
tásaiban, azzal a reménnyel vagyunk el­
telve, hogy ezt a teljesen megérett és a jogi 
oktatás reformja szempontjából is elodázha­
tatlan kulturkérdést ő fogja sikeresen meg­
oldani.

A nagybizottság beható vita után elha­
tározta, hogy feliratban Jordul Zichy Já­
nos gróf kultuszminiszterhez s fölkéri, hogy 
már az 1911. évi költségvetés keretében le­
gye meg a kezdő lépést a kassai egyetem 
felállítására nézve.

— Kinevezés. A kereskedelmi minisz­
ter az országos és kereskedelmi oktatási ta­
nácsba az 1910—15. évek tartamára az 
iparoktatási szakosztályba Hinaenkamp Ber­
nét kir. tanácsost, a kassai m. kir. áll. felső­
ipariskola igazgatóját a tagok sorába ne­
vezte ki.

— Miniszteri biztosok. A kereskedelmi 
miniszter Lekly Gyula kassai felsőiparisko­
lai igazgatót, a homonnai és turócszentmár- 
toni, Siposs A. Gyula kassai kereskedelmi 
és iparkamarai elnököt pedig a kassai felső­
kereskedelmi iskolához az 1910. évi érett­
ségi vizsgálatokra miniszteri biztosi minő­
ségben kinevezte.

— Házasság. Holnap délelőtt kettős esküvő 
lesz a székesegyházban. Langer György 
budapesti Máv. főnökhelyettes, oltárhoz ve­
zeti Weininger Arankát s utána Lekly 
Attila, dohánygyári tisztviselő esküszik örök 
hűséget Weininger Karolának.

— Kassán látták a Halley-üstököst. 
Szombat este Kassán is látták a Halley-üs­
tököst, a nyugati égbolton. Eleinte könnyű 
felhők mögött halvány csillogással jelent 
meg az égen, amint azonban a felhők elvo­
nultak az üstökös magja erősen ragyogott. 
Az üstökös csóvája csak igen gyengén lát­
szott. Vasárnap megint megjelent az előirt 
időben a Halley-üstökös s a felhőtlen égbol­
ton szabadszemmel is látható volt. A meg­
figyelésre igen alkalmas az Érzsébet-tér, 
melyet nagy számban lepett el a közönség. 
A Halley-üstökös megjelenése annyira érde­
kelte a közönséget, hogy egy Schalkházbeli 
bankettről a jelenlevők nagyrésze kiszaladt 
az utcára, hogy gyönyörködjék az égi ván­
dor megjelenésében. Égy mérnök távcsövet 
állított fel a Szepsi utón s boldog volt, aki 
a műszerbe belenézhetett. Jó távcsöveken és 
erős gukkeren az üstökös csóvája is látható 
volt. Ma este ugyanazon irányban a Bauer- 
nebel sörgyár felé, este fél 9 óra tájt, ha 
kitisztul az égbolt, látható lesz az üstökös.

— Alhirek a harmadik egyetemről. 
Egy fővárosi kőnyomatos lap nyomán több 
budapesti lap azt közölte, hogy gróf Zichy 
János kultuszminiszter, már minisztersége 
első napjaiban intézkedett, hogy a harmadik 
egyetem ügye sürgősen előkészíttessék. 
Tette ezt a kormányelnök utasítására, aki 
Tisza István gróf közbenjárására sürgette 
az ügyet. A hazai protestánsok régi vágya, 
hogy a harmadik egyetemet valamelyik pro­
testáns vidéki város kapja meg. Zichy Já­
nos gróf tényleg az ő intenciójuk szerint 
döntött és a harmadik egyetemet Debreczen 
kapja meg.

Ezzel szemben Zichy János gróf kije­
lenti, hogy a harmadik egyetem ügyével 
foglalkozni akar s rövidesen elintézi, de nem 
felel meg a valóságnak, hogy a kérdést 
már Debreczen javára eldöntötte volna. A 
kőnyomatos hire nem felel meg a valóság­
nak s igy a versenyző városok, köztük 
Kassa is, tovább remélhetik — a harmadik 
egyetemet.

— Közeledik a Gyermeknap. Az 
„Országos Gyermekvédő-Liga“ helyi bizott­
sága a junius hó 8-án tartandó „Gyermek­
nap" szervezése tárgyában f. hó 24 én, 
kedden délután 5 órakor a vármegyeháza 
kistermében értekezletet tart, melyen minden 
érdeklődőt és mindazokat, kik a bizottság 
támogatására szívesen hajlandók, az elnök­
ség örömmel lát és üdvözöl.

— Lázadás egy szepeqmegyei köz­
ségben. Szepesófaluról jelentik : A Szepes- 
megye északi határán fekvő s a szepes- 
ófalui járáshoz tartozó Ujbéla nevű község 
lakosaiból összeverődött tömeg, férfiak, asz- 
szonyok s gyermekek a feletti bosszúvá­
gyukban, hogy egy pénzügyőr Blazony Já­
nos ujbélai gazdát sörcsempészeten tetten- 
érte s e miatt az árut, valamint a gazda lo­
vát a fizetendő birság biztosítására lefog­
lalta, orvtámadást intézett a pénzügyőri lak­
tanya ellen. A felbőszült tömeg iszonyú 
rombolást müveit; az irodát felgyújtotta, az 
összes irományok elpusztultak s a pecsét-
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nyomók összeolvadtak. A szorongatott pénz­
ügyőrség higgadtan igyekezett a vad tömeg 
ellen védekezni, de látva a veszély mindun­
talan fokozódó mérvét, kénytelen volt fegy­
vert használni; előbb a levegőbe lőttek né­
hányszor, majd mikor már ez nem használt, 
a tömeg közé lőttek és egy asszonyt meg­
sebesítettek. A pénzügyőrséget a gyorsan 
megjelent frigyesházai csendőrség szabadi- 
tóttá ki szorongatott helyzetéből. Szigorú 
vizsgálat indult meg és egyelőre tizenöt 
gazda ellen tettek feljelentést hatóság elleni 
erőszak és idegen ingó vagyon rongálása 
miatt.

— Van-e joga a községtanácsnak a 
hús árát szabályozni. Erre a kérdésre 
igennel felelt a legfelsőbb osztrák közigaz­
gatási bíróság a következő konkrét eset 
alapján :

A gráczi községtanács egy odavaló mé­
szárosnak felmondta a piactéren birt mészár­
széket, mert a mészáros a húst drágábban 
mérte, mint ezt a község által megállapított 
maximális hustarifa megengedte. A mészáros 
felebbezését a helytartóság, valamint a ke- 
reskedmi miniszter azzal a megokolással 
utasította vissza, hogy a községtanács ren­
delkezése a közérdek megvédelmezése érde­
kében történt. Erre a mészáros a legfőbb 
közigazgatási bírósághoz fordult, panaszá­
ban azt bizonyítva, hogy a gráczi község­
tanács hatáskörét túllépte, mikor a szabad- 
forgalom tárgyát képező árucikk maximális 
tarifáját megállapította s megvonta az áru­
sítási jogot. A közigazgatási bíróság azzal 
a megokolással utasította vissza a panaszt, 
hogy a községtanács a közérdek védelmé­
ben jogosítva volt mindkét intézkedésének 
megtételére.

A vidéki húsárak. Az O. M. G. E. 
árjegyző irodája időről-időre beszámol a vi­
déki húsárakról. A legújabb jelentés május 
19 ikéről szól és ebből látszik, hogy egyes 
vidéki városokban szintén nagy a drágaság. 
A legdrágább város Sopron, ott egy kiló 
jobb minőségű marharhus ára 1.80 korona, 
az elsőrendű borjúhúsé 2.60 korona, az el­
sőrendű sertéshúsé szintén 1.80 korona. — 
Utána Kassa következik, ott 1.60 korona az 
elsőrendű marhahús ára, 1.50 a borjúhúsé 
és 1.80 a sertéshúsé. Aradon és Temesvá­
ron a marhahús olcsó, 1.3G, illetőleg 1.28 
korona, de már a sertéshús ott is drága, 
1.60 korona.

— Vásáráthelyezés. A kereskedelem­
ügyi miniszter megengedte, hogy Ungvár 
városban a május 2 3 ára eső országos
vásár junius hó 6—7-én, a november hó 
21—22-ére eső országos vásár november hó 
28 29 én és végül a december hó 1-ére 
eső országos vásár december hó 7-én tartas­
sák meg. A junius hó 1 éré eső kassai ál­
latvásár ez évben kivételesen junius hó 8-án 
lesz megtartva.

— A felekezetnélküli katonák esküje. 
Volt rá eset, hogy felekezetnélküli újoncok 
eskütétel alkalmával az eskümintát nem is­
mételték. Ezeknek azzal a megjegyzéssel ol­
vasták fel az esküt, hogy ennek az eljárás­
nak ugyanaz a hatása, mintha valóban le­
tették volna a szolgálati esküt. A közös had­
ügyminisztérium jóváhagyta ezt az eljárást 
és elrendelte, hogy az erre vonatkozó jegy­
zőkönyvet, amelyet az illető újoncok is alá­
írnak, az illetők törzskönyvi lapjához kell 
mellékelni.

— A „vászon“ szó védjegy-lajstro­
mozása. Szakkörökben vita tárgyát képezte, 
váljon vászon alatt csakis lenből készült 
áru értendő-e, továbbá hogy vájjon a vá­
szon szónak védjegykópen, avagy védjegy­

ben való használata olyan árukon, amelyek 
nem lenből készülnek, hanem pamutból, al­
kalmas-e a vevőközönséget megtéveszteni. 
A kereskedelmi miniszter e kérdésben leg­
utóbb kibocsátott rendeletével akképpen 
döntött, hogy mivel a fogyasztó közönség 
„vászon“ szó alatt csakis a lenből, vagy 
kenderből készült sima szövött árukat érti, 
a vászon szónak védjegyben való egyedüli 
használása olyan szövött árucikkeken, a me­
lyek nem kizárólag ezen nyers anyagból 
készülnek, a valóságnak meg nem felelnek 
és igy alkalmasak arra nézve, hogy a fo­
gyasztó közönséget az áru minősége iránt 
tévedésbe ejtse. A kereskedelmi miniszter 
felhívta a kamarákat, hogy a nem kizáró­
lag lenből vagy kenderből készített árukra 
bejelentett védjegyeknél minden olyan áru­
jelzést, amelyben a vászon szó magában, 
vagy ennek idegen nyelvű egyenértékese 
fordul elő, a lajstromozásból kizárja, mert 
ezen jelzés a valóságnak meg nem felelő 
és igy különösen a szövési technika mai 
tökéletessége mellett nemcsak a fogyasztó 
közönséget, de még az olyan kereskedőket 
is tévedésbe ejti, akiknek a szövészeti szak­
mában speciális képzettségük nincs.

— Cipészek árucsarnoka. A kassai 
cipészek nepes értekezletet tartottak a mun- 
kásbetegsegélyző egylet helyiségében annak 
a megvitatása végett, hogyan és milyen esz­
közökkel volna megvalósitható egy árucsar­
nok létesítése. A tárgyhoz többen szóltak 
hozzá, végül az értekezlet határozatilag ki­
mondotta, hogy egy árucsarnok felállítását 
szükségesnek tartja és bizottságot küldött 
ki, amelynek az lesz a feladata, hogy a ter­
vet kidolgozza és azt egy újabban összehí­
vandó értekezletnek bemutassa. Ha a terv 
— mint hisszük — alkalmas lesz a keresz­
tülvitelre, úgy cipészeink azonnal hozzáfog­
nak az előmunkálatok elkészítéséhez.

Berger "nagy Hávébáz
az előkelő közönség találkozóhelye

Hangversenyek mindennap. 
Chiká£ói Karambol asztalok.

TÁVIRAT — TELEFON.
A királyi udvarból.

Budapest, május 23.
Tegnap udvari ebéd volt, amelyen a 

kormány tagjai közül gróf Khuen-Héderváry 
Károly, Hazay Samu, gróf Serényi Béla, 
Hieronymi Károly és gróf Zichy János vet­
tek részt.

A király ma reggel 6 órakor kelt fel 
és fél 7-ig sétált a várkertben. Ezután Mon- 
tenuovo főudvarmestert fogadta, aki a bosz­
niai ut programmját terjesztette elő, amit a 
király akceptált. Az általános kihallgatások 
során ma nagyon sokan jelentek meg a 
király előtt.

Khuen a belvárosban.
Budapest, május 23.

Gróf Khuen-Héderváry Károly minisz­
terelnök úia tartotta meg programmbeszédét 
a belvárosban. Kijelentette, hogy Deák szel­
lemében óhajt kormányozni és azért el kell 
űzni mindazt, ami a békének, a fokozatos 
fejlődésnek ellensége. A koalíció uralma 
nagy erkölcsi és anyagi károkat okozott az

országnak. A pénzügyi egyensúly teljesen 
megbillent. A kormánynak minden törek­
vése oda fog irányulni, hogy a megromlott 
közállapotokat rendbe hozza.

A miniszterelnök beszédét nagy lelke­
sedéssel fogadták.

Tisza Halason.
Halas, máj. 23.

Tisza István grófot tegnap nagy lelke­
sedéssel fogadták Kiskunhalason. Mikor 
azonban a pályaudvarról a városba bevo­
nult, az utcákon összeverődött tömeg meg­
dobálta. A városháza előtt tartott gyűlésen 
Tisza kizárólag Justhék felforgató politikájá­
val foglalkozott és éles kritikában részesí­
tette őket úgy a választói jog, mint a nem­
zetiségiekkel való szövetkezés miatt. Délben 
bankett volt.

Lukács a pénzügyi helyzetről.
Budapest, május 23.

Körmöczbányán tegnap Lukács László 
pénsügyminiszter mondott programmbeszé- 
det, amelyben főfeladatnak az obstrukció 
letörését jelölte ki. Ezután részletesen fog­
lalkozott a pénzügyi helyzettel és rámuta­
tott arra, hogy a koalíciós gazdálkodás egy 
negyed millió deficitet eredményezett.

Választási mozgalmak.
Budapest, május 23.

Széli Kálmán tegnap Szent-Gotthárdon 
mondta el programmját.

Szekszárdról jelentik, hogy Szabó Ká­
roly függetlenségi jelölt tegnap el akarta 
mondani programmbeszédét, de ebben meg­
akadályozták. A tüntető tömeget a katona­
ság és rendőrség verte szét.

Kristóffy redivivus.
Budapest, május 23.

Kristóffy József tegnap mondott Zó- 
lyomlipcsében nagy beszédet. Bandériummal 
fogadták. Kristófty többek között a követ­
kezőket jelentette ki:

— Égyéni integritásom teljességével lé­
pek a politikai küzdőtérre. Ellenfeleim par­
lamenti határozattal a nemzet itélőszéke elé 
állítottak. Én végigjártam az országot és ta­
pasztalhattam, hogy az Alföld gazdaközön­
sége örömmel hallgatott meg. Ez arra buz­
dít engem, hogy továbbra is kitartsak.

A harmadik egyetem.
Budapest, máj. 23.

Néppárti köröknek azt a híradását 
hogy a harmadik egyetemet Debrecen kapta 
meg, hivatalosan megcáfolják. Molnár Vik­
tor államtitkár a következőket jelentette ki:

— Szó volt arról, hogy a harmadik 
egyetemet Debrecen kapja meg, mert erre 
Debrecennek van a legtöbb jogcíme. Deb­
recenben az összes előfeltételek megvannak 
és a város ajánlotta fel a legnagyobb ösz- 
szeget az egyetem céljaira. De sem az első, 
sem a legutóbbi minisztertanács konkrét 
formában még nem foglalkozott ezzel a 
kérdéssel.

Nagy felhőszakadás.
Paks, május 23.

Bölcske községben nagy felhőszakadás 
volt, mely a vasúti töltést elsodorta. A vo­
nat kisiklott, de emberéletben nem esett 
kár.

Kitzbichler György aszfalt, csatorna, terazzo, beton- és va- 
beton épitő=vállalkozó KASSA. írod. 
és telep Vám-utca 7. sz. Telefon 432. sz
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Kassai műijéggyár.

Értesítés.
A n. c. közönség szives tudomására hozzuk, hogy

* műjé^gyárunk *
folyó évi május hó első felében üzemét megkezdi,
Kristálytiszta müjeget hozunk forgalomba és el- 
fogadunk heti-, havi- és idénybérletet kedvezmé­
nyes árak mellett. Rendelési előjegyzéseket szí­
vességből elfogad FRIEDMAN TESTVÉREK cég 
Fő-utca 6. szám alatt. Telefonszám: 233.

Kassai műjéggyár, Perlmutter Jakab és Társai,

EpitésiÉsháatelkekeladása.
A gőzfürdő mellett fekvő
Gróf Andrássy-féle kert a
városi közgyűlés engedélyével

parcellázás alá kerül.
Ez a telek, három széles, uj 

utcával elválasztva, több épí­
tési és háztelekre oszlik fel 
s parcellánkint eladó. A fel­
parcellázott telek, amely épít­
kezésre igen alkalmas, a 
központhoz közel, a város 
belsejében fekszik.

Az építési telkek olcsó árai­
ról és egyéb előnyös felté­
telekről részletes felvilágosí­
tást nyújt

dr. Halmi Béla és dr Halmi Felix
finyvédvk 1 ars írodáj»* 

Kassa Fő-utca 25. 1. ein.

URÁNIA SZÍNHÁZ
TULAJDONOS:

a várossz építő egyesület.

1910. évi május hó 23-án és 24-én
fftST hétfőn és kedden “g|N85

esti 8 órától 10 óráig folytatólagos előadások 
lesznek.

Férfi-estély.
kizárólag csak 20 éven felüli urak részére.
S*ikáns műsor.
1. Fiatal pár nászéje.
2. Egy hölgy vetkőzése.
3. Forró szerelem.
4. A letartóztatás.
5. A kirándulás.
6. A nászút.
7. A titkárnál.
8. A néger hús.
9. A zuhany.
10. Meleg van.
11. Bajadérok.
12. Párisi hölgy fürdése.
13. A baka uriaubja.
14. A vetkőzős.
15. Ha szükséges.
16. A tói lett.
17. Kellemetlen vendég,
18. A tilosban.
Előkelő hazai népbiztoaitó társaság

fix fizetés mellett üz= 
letszerzőt és di|be = 
szedőt keres azonnali 
-rr™T? felvételre. ■

Cim a kiadóhivatalban.

Májuss 24.

Villám és gázóra ellenőrző vállalat.
Tekintettel arra a számtalan panaszra, melyek a villám és gázórák meg­
bízhatatlansága miatt elhangzanak, arra indított bennünket, hogy egy

villan? és gázóra ellenőrző irodát
létesítsünk azon célzattal, hogy a feleknél felállított órákat hónapről- 
hónapra megvizsgáljuk. — Azon esetre, ha valamely órának megbíz­
hatatlanságát megállapítjuk, azért a bíróság előtt, is szavatosságot vál­
lalunk. — A nagyérdemű fogyasztó közönség szives jóindulatát és párt­
fogását kérve, vagyunk Tisztelettel:

ARNÓCZKY és TÁRSA villanyszerelő és mechanikai szakézlete Kassa,
Kossuth Lajos-utca ‘20.

külföldi piacra is közvetít.

Sorsjegyek részletfizetésre

hptßtßkpt takarékkönyvecskére vagy folyószámlára 
Uululunul lorrplnn vnczphh fpltpfplpk mpllpft

Sorsjegycsoportok alakítása.

()sztálysorsjegyek.

Fő-utca 4. szám.

BAUER» ES FIA, XASSA
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR. 

Telelőn i 78. KASSA Alnplttotott 1857. U

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SOR KORONA SOR SÖTÉT BAJOR-SÖR
Legújabb műszaki berendezéssel és

Nagjobb küldemények saját jéggel hü­
tött sörszéllltó-kocsljalnkban szállíttat­
nak. — A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban Is történik.

mesterséges pincehitéssel felszerelve
Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kívánatra 
a serfőzde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfőzde söre méretik ki,
_______________________________________________________________ >

Hirdetések felvétetnek a kiadóhan■ ■■■ IUiv vIvlllwH d# ItldlIUlldlI

Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.


